

# Память сердца

С 2002 года в Алапаевске работает общественная организация "Дети войны. Память сердца". Первым ее председателем была Тамара Михайловна Кабакова. Десять лет занималась Тамара Михайловна далеко не детскими вопросами и проблемами ветеранов. Главная заслуга - открытие памятника детям, пережившим Великую Отечественную войну 1941-1945 годов, на аллее площади Победы в день 70-летия со дня начала Великой Отечественной войны.

Сейчас организацию в 350 человек возглавляет Александр Михайлович Пешков, который состоит в ней с первых дней и, естественно, сам является ребенком, рожденным в годы войны.

Какая ведется работа в организации? Регулярные встречи в КДЦ "Заря". Каждый первый вторник месяца собираются люди, объединенные воспоминаниями о трудном военном детстве. Приходит примерно 100-150 человек. Обмениваются информацией, от председателя узнают последние новости в законодательстве, рассказывают о своих поездках, планируют совместный досуг.

Например, недавно ходили в музей П.И.Чайковского, ездили на автобусе в Нижнюю Синячиху и заново открыли для себя музей под открытым небом, были в монастыре на Межной. Обязательно участвуют в концертах и мероприятиях для ветеранов Алапаевска.

Проблемы, конечно, есть. Хотя главная проблема всех детей войны - состояние здоровья. Трудно стало собираться. Еще труднее собирать документы. Кто-то ищет своих погибших родителей, пропавших в годы войны без вести, кто-то ищет захоронения. Собирают справки, делают запросы в архивы, военкоматы. Признаются, что самое обидное для них - везде нужно платить: за каждую справку, за каждую "бумажку", без которых, к сожалению, никуда...

Но, несмотря на возраст и встречающиеся на пути трудности, не сдаются ветераны. Достигают своих целей. И отцов находят, и на могилы к ним ездят. Для них это святое - поклониться родным, отдать последний сыновний долг, положить цветы, рассказать своим детям, продолжить историю своей семьи...

## Пешков из деревни Пешковой

В далеком трудном военном феврале 1942 года родился в семье Пешковых сынок. Назвали гордо, Александром. Через две недели после рождения сына отец Саньки, Михаил Пешков, положил младшенького на сундук, расцеповал его ручки и ножки, обнял крепко старших дочерей, стиснул в объятиях жену и отправился на фронт. Родину защищать, фашистов бить, свободу и мир отстаивать. За год получил два ранения. Лежал в челябинском госпитале, но родные не смогли увидеться. А потом, после лечения - снова на фронт. Погиб. Геройски.

Естественно, тот самый Санька не помнит отца. Но фотографию его хранит по сей день. И воспоминания хранит, и рассказы матери об отце легко пересказывают. Хвалится, что был его отец самым сильным на деревне. Всех мог побороть! А



1982 год, Валентина Пономарева нашла захоронение отца

каких лошадей они держали - всем на зависть! Одна Красуха чего стоит...

А самые ранние воспоминания возвращают в голодное трудное время. Говорят, что выжили только благодаря своей корове. Молока хоть и немного было, но именно оно и спасло. Бывало, что корова и сама ходить от голода не могла. Еле-еле доживали до первой травы. И выносили свою кормилицу чуть не на руках на пробивающуюся на проталинах зелень. Муки не было. Хлеба не было. Лепешки из отрубей, из мороженой картошки. Но выжили. Помогали друг другу. Все так жили, сообща и справились.

## Довоенный человек

Именно так шутя называет себя Валентина Федоровна Пономарева. Почему довоенный? Так родилась в феврале 1941 года!

- Я никогда не забуду рассказы бабы Лизы о том, как отец прощался с нами, своими детьми. Я еще совсем ребенок, мне только 10 месяцев исполнилось, в зыбке качалась. Отец взьмет старших дочь и сына, расцепует их, потом к зыбке. Меня расцепует - и к двери. И так много раз. Потом давал наказ своей матери: "Хоть по миру, мать, пойдешь, но моим детям дай по куску хлеба!".

Знал, что на смертный бой идет. Так все и вышло. Все его пятеро братьев не вернулись с войны. Мясорубка войны изрубила их на куски... В 1944 году погиб наш отец Черных Федор Григорьевич. Наша бабуля, маленькая, щупленькая стаrushka, все это страшное время пережила и выстояла.

Вот говорят, "Никто не забыт, ничто не забыто" - это все неправда! Тот, кто воевал и защитил свою Родину, давно забыты, а их жены и дети были брошены на произвол судьбы. Наши отцы не получили медалей за войну. Мы получали за своих отцов грошевую пенсию. Мы не могли получить достойное образование. Мы были "бездетовщина", мы были "рабсила" для своих деревень...

Мы дети войны, мы сироты России. За своих отцов получили лишь бумажки, где сухими словами написано "погиб смертью храбрых, защищая социалистическую Родину"...

Но мы не только выжили, мы воспитали хороших детей, помогли им получить образование, помогли воспитать внуков.

Мне повезло. Я смогла посетить могилу отца. В 1982 году я ездила в Новгородскую область, поселок Парфин, на братскую могилу.

**Т.ХАБИБУЛОВА**  
Снимок из архива  
**В.Пономаревой**